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Анотація 

 

Вивчено вплив гібереліну та антигіберелінового препарату фолікулу на формування 

анатомічної будови стебла та мезоструктури листків. Обробка пагонів агрусу на ранніх 

етапах розвитку гібереліном і ретардантом фолікуром призводить до відповідного 

збільшення довжини та зменшення товщини  (стимулятор), та  до скорочення як довжини, 

так і товщини стебла агрусу (ретардант). Зменшення товщини пагона визначається більш 

низькою ативністю камбію, про що свідчить менша кількість рядів сформованої ксилеми.  

За дії гібереліну кількість  судин у радіальному ряду ксилеми зменшувалася, а за дії 

фолікуру – збільшувалася. При цьому формувалися біль дрібні судини в деревині, але 

достовірно збільшувалася товщина клітинних стінок судин у порівнянні з контролем і 

варіантом з гібереліном . При зменшенні товщини стебла за дії гібереліну відмічалося 

зменшення товщини кори і деревини пагона. Ретардант фолікур (тебуконазол) призводив 

до протилежної дії-відбувалося потовщення цих комплексів тканин. При цьому не 

встановлено достовірних відмінностей у товщині шару серцевини по варіантах досліду. Не 

відрізнялися за розмірами клітини центральної частини серцевини і клітини пери 

медулярної  зони.  Зменшення активності камбію, посилене відкладання біополімерів 

клітинних оболонок і формування потужного шару деревини і кори за дії фолікуру 

свідчить про  прискорення процесів диференціації основних тканин стебла та його 

визрівання під впливом ретардантів. Застосування гібереліну призводить до активації 

верхівкової меристеми і уповільнення процесів диференціації.   І за дії фолікуру, і за дії 

гібереліну  формувалася більш потужна хлоренхіма - основна асиміляційна тканина листка 

. При цьому не відбувалося достовірних змін об’єму клітин епідермісу, однак за дії 

препаратів збільшувався об’єм  клітин стовпчастої та губчастої паренхіми в обох варіантах 

досліду, що є важливою передумовою формування продуктивності рослин.  

 
60 с., Таблиць -2, список літератури-52 джерела 

 
Ключові слова: агрус, гіберелін, ретарданти, фолікур, мезоструктура листків, анатомія 

стебла. 
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В С Т У П 

 Застосування інтенсивних технологій з використанням регуляторів росту 

рослин стає одним з перспективних напрямів рослинництва. На відміну від 

пестицидів синтетичні регулятори росту не фітотоксичні і характеризуються 

значно меншою токсичністю для організму людини і тварин. Застосування 

регуляторів росту стало важливою складовою комплексу заходів, що 

зменшують витрати ручної праці і забезпечують механізацію догляду і 

збирання продукції, стабільний урожай та його високу якість. На сучасному 

етапі винайдено і вивчено біля 5000 сполук, які віднесені до регуляторів 

росту, але не більше 100 з них знайшли застосування у практиці, що свідчить 

про те, що виробниче їх застосування тільки починається. По темпах 

розширення виробництва і продажу регулятори росту перевершують всі інші 

препарати, що застосовуються в сільському господарстві. Серед відомих 

регуляторів росту найбільшу цінність у сільськогосподарському виробництві 

являють ретарданти – синтетичні інгібітори росту рослин. З моменту 

винайдення перших хімічних сполук з ретардантними властивостями ( АМО-

1618, [ 2 ] ) пройшло майже шістдесят років, але за цей час синтезовано не 

більше двох десятків сполук з таким типом рістгальмуючої дії, які 

застосовуються в промислових обсягах . 

 Вихідним моментом для широкого впровадження ретардантів в 

сільськогосподарську практику стала можливість ефективного вирішення 

складної задачі боротьби з поляганням хлібних злаків [14 ]. Однак дія 

ретардантів не обмежується гальмуванням лінійного росту, а виявилася 

поліфункціональною, в тому числі ретарданти здатні суттєво підвищувати 

стійкість рослин до несприятливих факторів середовища – екстремальних 

температур , посухи, перезволоженнягрунту, впливу фітопатогенних 

мікроорганізмів та інших факторів, що лімітують формування високої 

продуктивності сільськогосподарських рослин [15 ]. Разом з тим, ретарданти 
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не є універсальним засобом, який викликає появу нових, не притаманних 

рослині властивостей. Їх дія обмежена можливостями генотипу рослини і 

ретарданти лише допомагають краще розкрити рослині успадкований 

життєвий потенціал, який через ряд умов лишається не реалізованим.  

           Застосування ретардантів, етиленпродуцентів та їх сумішей у 

багатьох випадках призводить до значного підвищення урожайності, що 

визначило введення їх у комплекси заходів по вирощуванню різноманітних  

культур – злакових [1 ], зернобобових [8], овочевих [17], технічних [10,12], 

широке використання в луківництві [ 23 ]. Доведено високу ефективність 

використання ретардантів на плодових культурах [ 2, 3, 7 ], однак у 

вітчизняній і закордонній науковій і виробничій літературі представлені лише  

нечисельні роботи, присвячені  впливу ретардантів на ріст, розвиток і 

продуктивність ягідних культур.  

      В ягідівництві, де більша частина витрат праці припадає на збирання 

врожаю, рентабельність культури і перспективність її вирощування 

визначається рівнем механізації збиральних робіт. Тому формування крони, 

зменшення міцності прикріплення ягід та прискорення їх дозрівання за 

допомогою синтетичних регуляторів росту може відіграти помітну роль у 

підвищенні ефективності існуючих і створенні нових збиральних машин, 

привести до збільшення продуктивності насаджень. Однак можливості 

застосування  ретардантів  для прискорення дозрівання ягід, збільшення їх 

придатності для механізованого збору, регуляції темпів розвитку 

вегетативних і продуктивних органів значною мірою не використані в зв’язку 

з тим, що фізіологія дії цих препаратів на ягідні культури вивчена 

недостатньо. 

          Ефективність дії ретардантів і етиленпродуцентів значною мірою 

визначається грунтово – кліматичними умовами, видовою і сортовою 

специфічністю, фазою розвитку рослин, дозами і термінами застосування 

препаратів. Крім того, окремі групи ретардантів проявляють селективність по 

відношенню до певних видів і сортів рослин : АМО-1618 найбільш ефективно 
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діє на бобових і складноцвітих, паклобутразол – на плодових, зернових і 

декоративних культурах, ССС – на зернових, овочевих і технічних культурах     

[6,10,12, 18]. Тому пошук оптимальних регламентів застосування різних груп 

ретардантів на різних культурах в конкретних грунтово – кліматичних умовах 

залишається важливим практичним завданням. 

Перспективність застосування ретардантів в плодівництві доведено 

чисельними дослідженнями, однак технології використання препаратів цієї 

групи  розроблялися, в основному, на кісточкових і зерняткових культурах. 

Для ягідних культур практично відсутні достатньо аргументовані розробки   

по застосуванню синтетичних регуляторів росту інгібіторного типу. 

Для більшості ягідних культур процеси інтенсивного росту пагонів, 

формування фотосинтетичного апарату, гісто- і морфогенезу відбуваються 

одночасно з швидким формуванням і дозріванням продукції, що ставить 

питання про гігієнічні норми застосування технологій, розробку таких 

регламентів використання ретардантів, що виключали б  їх накопичення в 

продукції  

Внаслідок неодночасного дозрівання ягід на збір врожаю припадає до 70%  

ручної праці, а період збору розтягується на 35-40 днів, що призводить до 

економічних втрат. В зв’язку з цим, для підвищення продуктивності 

насаджень і скорочення економічних втрат  необхідно вирішувати задачі  

прискорення дозрівання ягід і збільшення їх придатності для механізованого 

збору, обмежувати небажаний вегетативний ріст, регулювати число 

продуктивних органів  і темпи їх розвитку, підвищувати стійкість до 

несприятливих факторів середовища. Однак розробка промислових 

технологій застосування ретардантів для вирішення цих задач стримується 

відсутністю фізіолого-біохімічного обґрунтування застосування різних груп 

ретардантів, комплексів ретардант-етиленпродуцент. 

 Збільшення масштабів виробництва і застосування синтетичних 

регуляторів росту підвищує небезпеку забруднення ними оточуючого 

середовища і сільськогосподарської продукціі. Особливе значення це має для 
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ягідних культур, продукція яких швидко достигає і споживається у свіжому 

вигляді. В зв’язку з цим зростають вимоги до екологічної та токсиколого - 

гігієнічної безпеки застосування нових технологій, виникає потреба в таких 

регламентах застосування препаратів, які б дозволили одержати 

максимальний ефект при мінімальних дозах ретарданту. Вивчення фізіолого – 

біохімічних механізмів дії різних груп ретардантів є необхідною умовою для 

визначення шляхів підвищення ефективності і безпеки застосування цієї 

групи регуляторів росту, яким сучасна світова практика рослинництва 

відводить одне з чільних місць у сільськогосподарському виробництві. 

   В зв’язку  з цим метою даної роботи було вивчити вплив дії гібереліну та 

ретарданту фолікуру на морфогенез і анатомічну будову рослин агрусу. 

Основними завданнями дослідження були: 

-порівняти вплив гібереліну та антигіберелінового препарату фолікуру на 

формування анатомічної будови стебла агрусу;  

-зיясувати особливості формування анатомічної будови листків агрусу за 

дії фолікуру та гібереліну; 

Об’єкт дослідження – процеси гісто- і морфогенезу агрусу під впливом 

синтетичних регуляторів росту гіберелінової та ретардантної дії. 

Предмет дослідження – методи регуляції онтогенезу рослин за дії 

синтетичних регуляторів росту. 
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